

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Аськеева Олега Васильевича
«Закономерности многолетней динамики численности и фенологии птиц в Республике
Татарстан в условиях изменений климата», представленной на соискание ученой степени
доктора биологических наук по специальности
1.5.12 – Зоология

Диссертационное исследование Аськеева О.В. проводилось на протяжении тридцати пяти лет. Столь продолжительный период изучения данной проблемы Аськеевым О.В. – это одно из главных достоинств данного диссертационного исследования. Оно посвящено изучению основных закономерностей межгодовой и многолетней динамики популяций птиц на основе данных долгосрочных наблюдений в Республике Татарстан. Впервые на основе регулярных многолетних наблюдений на большой территории Востока Европы (Татарстан) рассмотрены закономерности и механизмы долговременных изменений численности (плотности птиц) в осенний и зимний периоды. Впервые для крайнего Востока Европы выявлена многолетняя тенденция изменения численности отдельных видов птиц вследствие климатических изменений и их последствий.

Результаты данной диссертационной работы представляют теоретический интерес в контексте общих экологических проблем-причин многолетних и сезонных колебаний численности животных; взаимосвязи популяционных циклов и функционирования различных экосистем. В связи с глобальным потеплением климата данное исследование является актуальным, имеет большое практическое значение, а его результаты в будущем будут еще более востребованы.

Достоверность результатов подтверждается публикациями в ведущих отечественных и международных изданиях, а также многоплановой статистической обработкой результатов исследований с использованием современного компьютерного анализа.

Результаты исследований докладывались Олегом Васильевичем на множестве научных конференциях международного и всероссийского уровня и были опубликованы в 30 печатных работах, в том числе в 15 из списка, рекомендованного ВАК для докторских диссертаций. Отдельно мне хотелось бы отметить монографию, написанную Олегом Васильевичем в соавторстве с И.В. Аськеевым, посвящённую современному состоянию орнитофауны Республики Татарстан. За последнюю четверть века это издание остаётся единственным повидовым описанием птиц, обитающих в Татарии и прилегающих территориях с описание территориальности их пребывания, флуктуациями их численности в зависимости от абиотических (климатических) условий среды.

Автором удачно выбран Объект диссертационного исследования. Из представителей животного мира птицы считаются наиболее эффективным индикатором фенологических изменений. Причем для птиц особенно характерна именно долгосрочная (межгодовая и многолетняя) изменчивость, поскольку по сравнению с другими организмами они более чувствительны к сезонным и синоптическим колебаниям.

Выводы, сделанные автором на основании столь продолжительного, глубоко проанализированного исследования лаконичны и полностью отражают суть докторской диссертации.

Диссертационное исследование «Закономерности многолетней динамики численности и фенологии птиц в Республике Татарстан в условиях изменений климата» Олега Васильевича Аськеева выполнено на высоком профессиональном уровне, опирается на обширный достоверный материал и вносит существенный вклад в накопление знаний, посвящённых влиянию абиотических (климатических) факторов на состояние орнитоценозов и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а её автор, Аськеев Олег Васильевич, безусловно, достоин присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 1.5.12 – Зоология.

Минприроды России
ФГБУ «ВНИИ Экология»
Заведующий сектором орнитологической защиты ЦНИИР
Главный научный сотрудник
Доктор биологических наук
117628, Москва, усадьба «Знаменское-Садки»
Тел. (495) 739-66-41 .
e-mail: i.enaleev@vniiecology.ru

Старший специалист по кадрам

А.В. ШЕЛКУНОВА
«22» 02 2024 г.

Лодыгин Ильдар Рустярович
Удостоверено

Еналеев Ильдар Рустярович.

02.02.2024 г.

